

油溪镇

聚力建设“两区两园” 打造新时代“津北明珠”

油溪，一颗镶嵌在江津北部长江之滨的明珠。

油溪镇全面贯彻党的二十大精神，深入贯彻落实区委、区政府“五地一城”奋斗目标，抓住成渝地区双城经济圈建设机遇，按镇域发展空间，提出了“临空经济发展区”“生态旅游发展区”“新型建材产业园”“现代特色农业示范园”的发展思路，不遗余力兴产业、抓项目、惠民生，全力以赴稳增长。

如今，放眼油溪大地，“两区两园”建设开局起步，产业提质夯实发展根基，协同发展打造魅力油溪，民生实事增进群众福祉，一幅油溪高质量发展的斑斓画卷正徐徐展开，现在的这颗“明珠”已越来越璀璨。



油溪镇全景

站在新起点 油溪迎来发展新机遇

从重庆来看，建设西部（重庆）科学城、渝西水资源配置工程、开工建设重庆新机场等重大战略项目，为油溪高质量发展注入了新动能，创建了有利条件。

从江津来看，在区第十五次

党代会上，江津提出“五地一城”奋斗目标，列入主城区、同城化发展先行区。区级层面的新定位，为油溪发展迎来新的机遇。

从油溪自身来看，该镇3条在建对外高速公路，构建一张新的综合立体交

通网，原有国道省道、铁路和长江黄金水道，以及规划建设的正兴机场（距油溪直线距离约20公里），推动该镇互联互通水平不断提升，有利于汇聚各类生产要素，辐射周边地区。

值得一提的是，油溪镇还拥有丰富

的森林资源优势、田园生态优势、人文优势，尤其是正在抓紧施工的渝西水资源配置工程，未来建成的圣中水库将是一处独特的生态旅游区，有利于加快乡村振兴、生态旅游文化融合，建设高品质生活宜居之地。

聚力产业质效 激发经济高质量发展新动能

产值8.54亿元。

在现代服务业发展上。推进“信息乡村”建设，大力发展农村电商，建成14家益农信息社、5个电子商务服务站、17个快递网点，不断优化镇村电商服务体系、乡村物流及配送体系。持续完善区域商业体系，建成农贸市场3个。

在高效农业发展上。培育和发展家庭农场73个，合作社109个，吸纳各类实用人才2345人，创新“农业+”模式，提升农产品附加值。推进“农业+康养”融合发展，建成有机肥生产厂，打造国家级水产健

康养殖示范场、江津富硒农产品生产基地。推进“农业+文旅”融合发展，举办“凤凰李采摘节”“江津贡桃园”，吸引游客10余万人次，带动消费200余万元。推动“农业+互联网”深度融合，实施“互联网+”农产品出村进城工程，电商直播带货、网店销售，让农产品搭上销售“快车”。

与此同时，2021年11月，在油溪镇召开的第五次党代会上，该镇抓住成渝地区双城经济圈建设机遇，充分发挥水、公、铁交通枢纽优势，创新提出“两区两园”发展思路。

一年时间里，“两区两园”建设开局起步，“临空经济发展区”有序规划设计；“生态旅游发展区”稳步推进，圣中水库有序建设，多方洽谈拟建生态旅游项目；“新型建材产业园”完成初步规划设计，引进旭金、盾旭矿山开采等企业，协议投资2亿元；“现代特色农业示范园”发展优质粮油、花椒、柑橘、蔬菜、畜牧、小水果等特色农产品，“1+5+N”特色高效农业产业体系逐步完善。

如今，油溪镇产业遍地开花，该镇特色产业之路步履稳健。

优环境亮底色 打造魅力新油溪

“要说变化，我觉得最明显的是环境。”说起家乡的改变，村民深有感触，“以前的路坑坑洼洼不好走，现在都修成了柏油马路，又平整又干净。”

这样的变化在油溪镇随处可见。多年来，该镇持续优化功能设施，完善城乡路网体系，村民小组通达率、

畅通率均达100%；实施水利工程项目，4个水厂、18口水库正常使用，农村饮水安全保障率达100%；持续推进农村厕所及危旧房改造，实施新一轮农网升级改造，加大燃气管网改造力度。

不仅是“硬件”过硬，乡风民俗也在向好向善。全国文明城区创建工作持续推进，自治、法治、德治“三治”融合的乡村治理体系逐步完善，常态化推进“乡村治理积分制”，推广“院落制”“清单制”，获评市级文明镇，创建“市级美丽宜居乡

村”3个、区级“文明村社”7个、区级“清洁村庄”9个、区级“美丽院落”5个。大坡村获评“中国美丽乡村百佳范例”“全国民主法治示范村”荣誉称号，刘鸿（第八届全国道德模范提名奖）、丁象其（重庆乡村振兴十大年度人物）等先进典型人物不断涌现。

绿水青山就是金山银山。近年来，该镇持续强化生态治理，严格落实“河长制”，建立镇、村（社区）两级长江巡护机制，持续开展“清河行动”，现有污水处理

厂1个、农村污水处理站9个，保护好8条河流生态。全面推行林长制，持续开展造林绿化工作，拥有9.44万亩森林资源，森林覆盖率达到41.06%。实施碳达峰、碳中和行动，持续推进“煤改电”“煤改气”工程，协助企业实施绿色低碳技术改造，科学布局电动汽车充电配套设施，充电桩安装实现社区全覆盖，让乡村“靓”起来。

如今，走进油溪镇，村庄清洁、环境宜人，群众生活便捷，真正实现了天更蓝、水更绿、环境更优美。

坚持发展共享 民生实事增进群众福祉

线，让乡村“富”起来。

幸福生活，浓缩了一项项真抓实干的民生举措。一年来，该镇全面落实就业优先政策，培养重庆市农村残疾人就业帮扶基地1个，新增城镇就业1462人。发放各类扶贫资金2937万元，社会救助应救尽救。探索“物业+养老”服务，构建“1个养老服务中心，5个社区养老服务站，8个村级互助养老点”养老服务体系。持续做好医疗质量和救治工作，创建全国村（社区）示范型退役军人服务站13个，建成14个“社区

家长学校”，14个“妇女儿童维权站”。扎实推进文化惠民工程，开展各类文体活动，服务群众近2万人次。

社会安全是群众幸福感的“底色”。一年来，该镇建设“1+14”镇村综治中心，完善人防技防治安防控体系，持续开展普法行动，常态化推进扫黑除恶斗争，纵深推进全民反诈等专项行动，信访件办理数量、群众到区镇走访件次均同比下降，矛盾纠纷调解成功率达97.9%。

新使命有新担当，新征程有新作为。展望2023年，油溪镇将全面构建“党群携手共治”模式，加快推进临空经济发展区、生态旅游发展区、新型建材产业园、现代特色农业示范园“两区两园”建设，深入实施乡村全面振兴，聚力推动经济发展，把油溪镇建设成为经济实力强、生态环境美、乡村治理好、社会文明程度高的“津北明珠”。



端午龙舟竞赛



乡间风光



桃花节